

大学生在寝室教室直播合适吗？

正在当主播的广东某大学在校生刘婷（化名）打算合约到期就立马停播，因为“做主播一年半以来，每天都在内耗，每天都精神恍惚，拼命熬，人都干‘废’了”。

她每天主要的工作就是让直播间刷礼物的大哥“开心”，让他们觉得礼物刷得值还想继续刷。为此，她要想方设法丰富直播内容，精心设计话术、活动、主题，安排好每一个环节。但人的精力是有限的，如此一来，她的学业一落千丈，同学们知道她做主播后也疏远了她。

记者经过多日调查发现，虽然大家都知道做好直播很难，但还是有很多人想要“跳进去”。在多个社交平台上，经常可以刷到标题带有“大学生”“女大学生”等字眼的直播，这些直播地点有的在景点、餐厅，有的在校园，更有甚者在寝室或教室。直播内容包括分享学习经验、展示才艺、公益助农等，但其中也不乏性暗示、打擦边球、曝隐私等乱象。

受访专家指出，大学生当主播并非违法行为，但不能不分时间、地点和场合，更不能随意拍摄他人，否则可能涉嫌侵犯他人的肖像权和隐私权。

在教室寝室做直播，影响同学学习生活

早上9点，记者打开手机，很快就刷到一名定位在海南海口某高校的主播。直播背景是教室，能看到同学和正上课的老师，评论区有不少人发弹幕：“上课怎么还能直播？”

记者统计发现，在某平台一个晚上至少有上百名以寝室为背景进行直播的大学生主播。

一名定位在东北某高校的主播，直播内容是在寝室里吃饭，找话题和网友聊天，并索要礼物。直播过程中，有网友发弹幕质疑：“你这宿舍一看就是假的。”该主播主动拉开身后的花色布帘，证明自己没有作假。

在学校和寝室进行直播，周围同学对此如何看待？

“我就深受其害。”对于室友的直播行为，正在为考研做努力的浙江某高校大三学生艾雯雯（化名）非常恼怒。

“一开始还好，但为了留住粉丝，室友逐渐增加直播时长，直播时间也从之前的固定时间变为随时开播，可能是一大早，也可能是半夜，宿舍里很难再有安静的时间。”艾雯雯说。

最令艾雯雯生气的一次，是她有天想要在宿舍里多睡一会儿，跟室友说明情况后，她还坚持直播，一大早艾雯雯就被超大声的动感音乐吵醒。

“即使这些都可以忍受，那我们的隐私，怎么办？”谈到这个问题，艾雯雯说自己已经“愤怒到了极点”。在宿舍有限的空间里直播，所有声音都会被播出去，尽管她们已经注意不在直播时说人名和讨论学校的事情，但偶尔还是会被镜头扫到。

直播时长要求不低，难以跳出流量陷阱

不分时间、不分场合的直播，在不少学生主播眼中却是“不得已而为之”。

朱晓（化名）是一名大二在读学生，去年3月加入直播行业，她只坚持了1个多月。

公会经纪人和朱晓约定“一天播4小时，一个月100小时”的最少直播时长。起初朱晓以为，每天利用零碎时间偶尔播一下，肯定能凑满时长，但直到开播之后朱晓才发现，经纪人的意思是必须每天都上播且连续播满4小时。

朱晓说，自己的课程安排相对紧凑，只有一天的课程结束后才有完整时间进行直播，“基本每天都要播到晚上十一二点，第二天还得早起上课，特别疲惫”。

即使没有时间限制，也有更难以跳出的流量“陷阱”。

2023年9月，因一段爵士舞才艺，让在内蒙古读大学的孙涵（化名）在网络上收获了大量关注。在众多伸来橄榄枝的MCN机构（专门为网络视频创作者提供服务的机构）中，孙涵选择了一家不要求固定时间上播，并承诺助其寻找直播定位，营造直播氛围的机构，不过需要抽取孙涵直播收入中的10%。

直播的前两个月，平台的流量非常可观，粉丝数量涨到4000多人。最好的一次，直播间同时在线人数超过了3000人，3个小时的



直播，孙涵拿到了400多元的打赏。

但很快直播进入“平台期”，平台不再给流量扶持。为了留住观众、转化粉丝，提升互动频率、增加直播间热度成为孙涵每日的必修课。

直播间内，要调整好自己的状态，想方设法留住进入直播间的观众，快速准确地击中观众的情绪，还要学会接住各种梗；直播间外，要琢磨自己的话术、妆容、直播场景等，每一个细节出现纰漏，都可能失去观众。

“真的很累，很难坚持下去。”孙涵说。

她的运营指导李飞提供了一些建议——将宿舍灯光调暗，布置出朦胧隐约的氛围感，穿着低胸衣服和短裙，在深夜和凌晨直播。

为了流量和打赏，孙涵一一照做，“有时还会有擦边动作，但我当时分辨能力低，就听信了”。

虽然直播间数据有了起色，但孙涵没有因此松一口气。直播间的粉丝变多了，评论区各种留言也都来了，甚至有人直接发来骚扰信息问她“约不约”。

孙涵不想再忍受私信骚扰思索再三，拒绝了李飞让她线下约“榜一大哥”（打赏最多、处于榜首的观众的代称）的提议。现在孙涵保持着大约两周直播一场的频率，准备合同

到期就解约。

耗费精力遭遇网暴 学生当主播风险多

在经历了两次网暴后，在北京读研究生的周木子（化名）决定走出直播这座“围城”。

2023年初，一条关于自己情感经历的视频在各大社交平台火爆，周木子因此变成了一名拥有3万粉丝的网红。借助这一波流量，周木子开启了自己的直播生涯。她将自己打造成阳光开朗的大学生角色，借助原有的粉丝基数，很快收获了一大批新粉丝。

令她没想到的是，一次跨平台的网暴毫无预兆地袭来。周木子的视频被人恶意剪辑后搬运到其他平台，尽管她本人和朋友不断在评论区正名，但还是有越来越多的陌生人给周木子发私信、短信甚至打电话，内容大多是指责，甚至辱骂。

周木子选择沉默不作回答，“没办法，最好的方式就是不做回应，否则那些人会继续抓住细节大做文章”。后来，舆论慢慢平息下来。

日前，记者随机统计了某平台当晚直播的50多名大学生的关注度，基本没有过千，其中有一半大学生主播的关注量只有两位数。

曾是某知名娱乐公司的星探张新（化名）总结，各大平台的推流规则大同小异，但是如果想要获得推流，有一项基础规则：一个月至少开播15天；如果想要获得持续稳定的推流，每个月至少要开播20天，每次开播不得低于2个小时，最好大于2个小时。“这些只是基础要求，想要流量更好还得再加场次和时长，一般人根本熬不住。”

引导创作积极内容 加强审核优化算法

在中国传媒大学文化产业发展学院法律系主任郑宁看来，大学生当主播并非违法行为。根据规定，直播需要实名认证，主播必须年满18周岁；16周岁以上的未成年人在提供网络直播发布者账号注册服务时，需对其身份信息进行身份验证，并征得其父母或其他监护人的同意。也就是说，只要年龄符合要求，当主播并没有什么问题，现在很多学校也将运营短视频账号当作实训。

“但是，大学生直播不能不分时间、地点和场合，更不能随意拍摄他人，否则可能涉嫌侵犯他人的肖像权和隐私权。学校对于宿舍有行政管理权，在宿舍里，对于居住的学生来说，属于私密空间，应受隐私权保护，直播不应影响他人休息和获得安宁的权利。”北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红说。

郑宁提出，大部分博主以当下热点来吸引流量，却没有认真界定传播的内容是否符合当下社会主义核心价值观，良莠不齐的直播类型间接导致一些大学生正确价值观传播意识的匮乏。

那么，针对大学生直播目前出现的一些乱象，该如何进行治理？

马丽红建议，高校应承担起对学生的引导和教育责任，通过各种形式宣讲法律规定，并对直播的时间、地点和方式作出指导性规范，通过制定合理的社区规则，为直播行为划出清晰的边界，同时引导学生在合适的场合、时间进行直播，多进行正能量的内容创作，提升学生运用新媒体的能力，这也有益于正向价值观的传播。

本报综合消息

警惕打折话费让你成为洗钱帮凶

近日，来自上海的李女士在某二手购物平台出售商品，正好刷到了优惠话费充值活动，活动上写着“180元可以充值200元面值的话费，三天内到账，六天不到账可退款”，李女士曾经在其他平台充值过低价话费，因此并未多想，也没有观察卖家资质，直接购买并提交了手机账号信息。

三天后，该商家联系李女士，称话费充值到账，请李女士点击“确认收货”。李女士看了下自己的账户，确实已经到账，但点击收货时却弹出了安全提示。

虽然得到了提示，但李女士仍然没有意识到对方可能存在问题。此时，该二手平台商家因被其他人多次举报，被平台进行了封禁处置，平台对李女士发送了诈骗安全提醒弹窗。

而李女士因钱款到账，并未再次登录平台，也没有注意到平台多次弹窗提醒。

直至两天后系统“自动收货”，再过了一个星期，接到了运营商短信通知，因手机账号涉及诈骗案件，被做出了“封号”处置，暂停通信功能。

李女士十分疑惑，“我从未做出违法诈骗行为，怎么就涉作了呢？”事实上，诈骗分子通过话费慢充值的过程，已经完成了诈骗款的“洗白”。

◆◆◆◆◆这种套路已在多地出现

来自浙江杭州的张先生告诉记者，他于今年3月29日登录第三方电商平台，看见有很多低折扣充值话费的卖家，说是充值300元话费只需花255元或252元，充值500元话费只需418元，折扣在85%左右。

张先生选择了充值300元话费，实际支付252元，当天下单，3月31日收到充值

成功的信息，于是在这个第三方电商平台点了“确认收货”。

时间过去一周，本以为这个知名的第三方电商平台还是比较靠谱的，没想到在4月7日张先生接到一个来自山西吕梁的电话，说他涉嫌诈骗一万元，已报警。张先生以为这是诈骗电话，没有理会。

“4月15日，我连续接到本地的通讯运营商打来的两个电话。客服说我的手机号码涉嫌诈骗，受骗方已报警，按照相关规定将对手机停机。”

张先生说，当晚7点他的手机收到通讯运营商发来的短信。“尊敬的客户：您好！您的号码近期存在异常情况，为保护您的权益和账户安全，避免被他人非法使用。根据相关法律法规和上级部门的要求，即将暂停您的通信功能。请您携带公安证明及有效身份证件和SIM卡前往XXXX营业厅进行二次实名实人验证，验证通过后可恢复使用。”

随后张先生的手机就被停机了。

近日，湖南也接到多起类似报案。湖南移动发布提醒，此类模式背后是诈骗分子的诈骗资金在“洗白”，可能导致充值者手机号码被关停。

◆◆◆◆◆“充话费”为何变成了“洗钱”？

步骤一：广告吸引受害人

诈骗分子会通过二手交易平台、社交平台、短视频平台等，发布低价“话费充值”“油卡充值”“电费充值”等各类优惠充值服务。

由于近期运营商优惠话费力度较小，80%的折扣力度，甚至仅仅节省5元的极低折扣，既不会引起受害人警惕，也能够吸引想要“省小钱”的潜在客户购买低价充值服务。

步骤二：通过诈骗充值赃钱

在受害人A购买充值商品后，诈骗分子通常会承诺“一周内到账”，这一段缓冲时间就是被运用于境外诈骗犯罪。

境外诈骗分子收到干净资金后，通过赌博、杀猪盘、刷单等多种诈骗手段，对其他对象实施诈骗，使诈骗受害人B通过扫码支付、话费充值等方式，向受害人A的手机账户进行充值。简单说就是诈骗分子通过话费慢充值的过程，完成了诈骗赃款的“洗白”。

步骤三：手机账号因涉案被封禁

诈骗受害人B发现自己被骗，故而选择报案处置，并提交了转账的手机号码。

在如今高强度反诈骗防控体系下，警方立案追踪后，对受害人A的涉案手机号进行封禁处置。

警方提示：请选择正规渠道进行话费、水费、电费的充值，虽然优惠较小但安全有保障，切莫因贪小便宜吃大亏。

身份证、银行卡和手机卡是当下诈骗犯罪的关键要素，切不可随意出售、出借、出租个人“两卡”和身份信息，警惕填写个人信息的“钓鱼网站”。

◆◆◆◆◆警惕低价陷阱，提高法律意识

当下各类型诈骗多是深谙人们“贪小便宜”和“发大财”的想法，无论是低价充值话费，还是刷单等经典诈骗模式，只要提高防范意识，保持清醒头脑，相信天上不会掉馅饼，就不会落入诈骗陷阱。

此外，如今有许多人通过“跑分”等方式参与洗钱犯罪，为了一点返利报酬，最终因“帮信罪”获刑。

互联网时代中，新型犯罪如影随形，提高法律意识，才能避免此类情况发生。

本报综合消息